

струментов и методов их достижения в сфере финансовой деятельности национального масштаба. На основании направлений, определенных финансовой политикой, происходит формирование задач финансовой системы и условий обеспечения защищенности интересов государства в этом направлении.

Анализ актуальных проблем обеспечения финансовой безопасности позволяет сделать вывод о том, что во всех странах мира существуют разные угрозы финансовой безопасности. Например, в Российской Федерации и Республике Беларусь современные вызовы и угрозы финансовой безопасности связаны, в большей степени, с политическими факторами (конфликт на Украине) и экономическими последствиями от пандемии COVID-19. В настоящее время экономики союзных государств испытывают определенное санкционное давление со стороны других стран в разных отраслях. Не является исключением финансовый сектор. Об этом указывает отключение ряда государственных и коммерческих банков от международной межбанковской системы передачи информации и совершения платежей SWIFT, что привело к определенным негативным последствиям, связанным с затруднением проведения расчетов между юридическими лицами в процессе их хозяйственной деятельности, а также дополнительным расходам со стороны государственных бюджетов на создание и реорганизацию своей национальной системы расчетов.

Финансовая безопасность обуславливается прежде всего способностью государственных органов обеспечивать стабильность в вопросах финансово-экономического развития государства, платежно-расчетной системы и основных финансово-экономических параметров, нейтрализовать воздействие мировых финансовых кризисов на национальную экономическую и социально-политическую систему, предотвращать крупномасштабную утечку капиталов за границу, эффективно использовать ресурсы национальной бюджетной системы, наиболее оптимально для экономики страны привлекать и использовать средства иностранных заимствований, предотвращать правонарушения в финансовой сфере.

В основе финансовой безопасности должны лежать разработка стратегий развития финансового и фондового рынка, управления государственного долга, совершенствования системы финансового контроля, формирования устойчивой нормативной правовой основы, что является ключевой задачей органов, отвечающих за финансовую безопасность. При этом необходимо скоординировать развитие основных сегментов финансового рынка, одновременно обеспечив баланс интересов всех его участников на микро- и макроуровнях. Именно баланс интересов позволит достичь полной реализации всех основных функций финансо-

вого рынка и создать условия для наибольшей устойчивости экономической системы.

Таким образом, финансовая безопасность страны должна включать в себя комплекс мер и средств по защите экономических интересов государства на микро- и макроуровнях. На микроуровне – это финансовая деятельность субъектов хозяйствования и домашних хозяйств. На макроуровне финансовая безопасность заключается в способности государства в мирное время и при чрезвычайных ситуациях адекватно реагировать на внутренние и внешние вызовы и угрозы в финансовой сфере.

УДК 657:34

Н.М. Дорошкевич

АСПЕКТЫ ВНЕДРЕНИЯ ЦИФРОВЫХ ТЕХНОЛОГИЙ ПРИ РЕАЛИЗАЦИИ ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Развитие цифровых технологий аккумулируют новые области влияния на современные хозяйственные процессы. Наряду с появлением новых рынков, форм коммуникаций, подходов к организации и управлению производством товаров и оказанием услуг, создаются целые отрасли, способные генерировать огромные доходы, почти без использования традиционных ресурсов и механизмов. Это объективно вызывает спрос на формирование альтернативных, наиболее независимых от эмитентов, финансовых, а также нефинансовых инструментов, в наименьшей степени коррелирующих с динамикой традиционных финансовых и товарных рынков, что, безусловно, приводит к изменению технологического уклада, производственных связей, управляемости спросом и производством и т. д.

О растущем внимании к вопросам цифровой трансформации хозяйственных процессов свидетельствуют и принятые в ряде стран стратегии и программы развития цифровой экономики. Таким образом, одним из наиболее перспективных инструментов на микроуровне является применение цифровых технологий как фактора устойчивого развития. Ведь современные методы эффективной и безопасной реализации хозяйственных процессов требуют постоянного совершенствования. Это модернизация и инициирование применения новых моделей управления, разработка и продвижение новых продуктов и услуг, с внедрением актуальных систем обслуживания и т. д., что напрямую связано с понятием «цифровизация», базирующемся на широком применении цифровых технологий.

При этом не следует трактовать данное понятие как автономный процесс, связанный с автоматизацией отдельного субъекта хозяйствования в части повышения производительности труда, либо модернизации производства. Современный подход предполагает комплексность реализации процесса внедрения цифровых технологий с учетом сложившихся хозяйственных связей, характеристик контрагентов, рыночных условий и т. д., а также с анализом влияния данного процесса на улучшение экономических показателей, на факторы безопасного развития и снижения возможностей совершения противоправных действий, повышения коммуникативной составляющей в отношении заинтересованных сторон, выбранного инструментария и т. д.

Кроме того, в рамках комплексного решения вопросов внедрения цифровых технологий, помимо внутренних потребностей субъекта хозяйствования, находят разрешение факторы, связанные с внешним воздействием. Это объективные реалии, связанные с развитием рынка, повышением конкуренции, изменением законодательства, что особенно актуально при растущих антикоррупционных требованиях и потребностях информационной открытости и прозрачности при реализации хозяйственных процессов, ужесточением либо смягчением фискальной политики и т. д.

Таким образом, следует отметить, что внедрение цифровых технологий вызывает заметную заинтересованность не только непосредственно у самого субъекта хозяйствования, но и у других групп заинтересованных участников хозяйственных правоотношений в лице подрядчиков, поставщиков, потребителей и, конечно, прежде всего акционеров и инвесторов, которые объективно заинтересованы в повышении открытости процессов, а также эффективности, стабильности, устойчивости и конкурентоспособности субъекта хозяйствования, что обусловлено соответствующими экономическими интересами. Ведь в противном случае возникают риски не только потери финансовых средств, но и репутации в силу сотрудничества с неблагонадежными субъектами хозяйствования.

Внедрение в хозяйственную деятельность цифровых технологий и их дальнейшее развитие предполагают не только использование значительного объема данных, но и их открытость и транспарентность, что позволяет всем заинтересованным сторонам получать необходимую, достоверную и актуальную информацию, в силу чего нивелируется возможность ее фальсификации.

С учетом изложенного представляется возможным отметить, что цифровизация представляет собой глубокую трансформацию хозяй-

ственной деятельности на всех ее уровнях на базе внедрения цифровых технологий, оптимизации как хозяйственных процессов, так и функций управления с целью упрощения взаимодействия между участниками хозяйственных правоотношений. Данная категория является естественным следствием технического прогресса, развития технологической инфраструктуры с применением больших баз данных и широкого спектра цифровых сервисов, продуктов и систем в процессе производства и управления, что, безусловно, позволит увеличить скорость хозяйственных операций, создать новые информационные каналы, упростить процедуры внедрения и разработки новых продуктов.

Феномен цифровизации уверенно вошел в экономическую среду и с каждым днем укрепляет и расширяет свои позиции. Бурное развитие информационных и цифровых технологий, средств коммуникации, регистрации, обработки, передачи и хранения больших объемов данных существенным образом сказывается на развитии бухгалтерского учета и финансовой отчетности.

Это связано с тем, что бухгалтерский учет относится к наиболее информационно насыщенным функциям управления. По своей технологической сути он также представляет собой производство новой информации (агрегируемой по специальной бухгалтерской методологии с применением таких специальных учетных методов и приемов, как оценка, двойная запись, счет, отчетность и т. д.) на основе использования определенных исходных первичных информационных ресурсов (реквизиты первичных документов, приказы, инструкции и т. д.).

В этом смысле бухгалтерский учет является почти идеальной моделью для реализации цифровых технологий в части последовательной структуризации, агрегирования и обобщения информации по установленным алгоритмам.

УДК 334.78

В.В. Ефимович

МЕТОДИКА ОЦЕНКИ ЦИФРОВОГО ПОТЕНЦИАЛА ПРОМЫШЛЕННЫХ ОБЪЕДИНЕНИЙ

Экономическая устойчивость и эффективность деятельности крупных промышленных предприятий относятся к основным условиям социально-экономического развития страны, поскольку от них зависит рост занятости, доходов населения, налоговых поступлений и пр.